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Σάββατο 2 Μαρτίου 2019 

«Διαδικτυακή ελευθερία και παραβατικότητα» 

  Η ανωνυμία, μαζί με την ευκολία της δημοσίευσης έχει επιφέρει τη μεγαλύτερη 

αλλαγή στον χώρο της δημοσιότητας μετά την εφεύρεση της τυπογραφίας. Η ιδιωτικότητα 

(privacy) στο Διαδίκτυο ταυτίζεται με τη δυνατότητα (και την παράδοση) της ανωνυμίας. 

Είναι ο μόνος χώρος επικοινωνίας όπου κυκλοφορούν περισσότεροι ανώνυμοι παρά 

επώνυμοι.  

Όταν το 1993 δημοσιεύθηκε στον «Νew Υorker» η διάσημη σήμερα γελοιογραφία του 

Ρeter Steiner με τη λεζάντα «Στο Ιnternet κανείς δεν ξέρει αν είσαι σκύλος» δεν έκανε μεγάλη 

εντύπωση. Ήταν ακόμα η αρχή του Διαδικτύου και πολλοί δεν ήξεραν καν σε τι αναφερόταν. 

Όμως με τον καιρό έγινε σλόγκαν, θεατρικό έργο («Νobody Κnows Ι΄m a Dog», του Αlan 

David Ρerkins), αντικείμενο κοινωνιολογικών ερευνών (Μorahan-Μartin and Schumacher, 

2000) για την ανώνυμη διαδικτυακή παρουσία δειλών, ντροπαλών, φοβικών ή και ανώμαλων 

ανθρώπων, όπως επίσης για το φαινόμενο της «διαδικτυακής παρενδυσίας» (το να 

παρουσιάζεσαι ως άτομο άλλου φύλου, ηλικίας ή ιδιότητας) από τον David Τrend. Επίσης 

φιλοξενήθηκε στο βιβλίο «Τhe Road Αhead» του Βill Gates. […] 

Αυτή βέβαια είναι η μία πλευρά της ανωνυμίας στο Διαδίκτυο. Δρα απελευθερωτικά, 

προστατεύει την ιδιωτικότητα, καθιστά εφικτή την προσωπική εξομολόγηση ή τη 

διοχέτευση πολύτιμων πληροφοριών, που τα ΜΜΕ δεν τολμούν να δημοσιεύσουν. Συχνά 

αποτελούν τη μοναδική πηγή ειδήσεων από χώρες με απολυταρχικά και ανελεύθερα 

καθεστώτα. Είναι μια δημοκρατική επανάσταση.  

Η άλλη όψη του ίδιου νομίσματος είναι η αρνητική: Η ανωνυμία ευκολύνει την 

ανεύθυνη φημολογία, τη συκοφαντία, το διαδικτυακό κουτσομπολιό, τις απειλές και τις 

ύβρεις. […] Για να μη μιλήσουμε για το διαδικτυακό έγκλημα- που κι αυτό συνήθως βασίζεται 

στην ανωνυμία. Αν και συχνά διογκώνεται από τα ΜΜΕ (όπως καθετί καινούργιο), είναι 

σήμερα μια πραγματικότητα: από τον χάκερ (ή μάλλον cracker, όπως θα έπρεπε να 

αποκαλούνται οι κακοί hackers) που σπάει τους απόρρητους κωδικούς του Πενταγώνου ως 

τον ληστή που ανοίγει τραπεζικούς λογαριασμούς ή κλέβει πιστωτικές κάρτες. Για να μην 

αναφέρουμε άλλες παραβατικές συμπεριφορές που ενισχύονται από την ανωνυμία, όπως 

του παιδόφιλου, του νεοναζί ή του τρομοκράτη. […] 



Όπως είδαμε, η ιδιωτικότητα στο Διαδίκτυο ισούται με ανωνυμία. Αλλά πόσο ισχυρή 

είναι στο Ιnternet; Και, δεύτερον, πρέπει να υπάρχει και να προστατεύεται ή έτσι κάνουμε 

περισσότερο κακό παρά καλό; Η πρώτη απάντηση (του αφελούς χρήστη) είναι ότι 

ιδιωτικότητα υπάρχει και προστατεύεται. Για παράδειγμα, εμένα δεν μου ήταν εφικτό να 

πληροφορηθώ την ταυτότητα των ανεπιθύμητων επισκεπτών στο blog μου. […] 

Αλλά ας επανέλθουμε στην προστασία της ανωνυμίας. Άραγε αυτό είναι καλό ή κακό; 

Αν είστε με το μέρος του «Νόμου και της Τάξης», πιθανόν να το θεωρήσετε επικίνδυνο. Αν, 

από την άλλη πλευρά, απολαμβάνετε αυτό το όργιο ελευθερίας που λέγεται Ιnternet, θα το 

δείτε με ικανοποίηση. Ας πούμε, καταλήγοντας, ότι μπορεί η απόλυτη ιδιωτικότητα να μην 

υπάρχει ούτε στο Διαδίκτυο- αλλά πάντως υπάρχει πολύ περισσότερη από ό,τι στην 

πραγματική μας καθημερινότητα. Και αυτό, για τη δική μου την αντίληψη, είναι θετικό. Η 

διαδικτυακή ελευθερία έχει ήδη προσφέρει πολλά στην ανθρωπότητα, πολύ περισσότερα από 

όσα της έχει στερήσει.  

 Πηγή: http://www.ndimou.gr, αναδημοσίευση: e-keimena.gr (διασκευή)  

 

Α1. Να γράψετε την περίληψη του κειμένου που σας δόθηκε σε 90-110 λέξεις. 

25 μονάδες  

Β1. Να επαληθεύσετε ή να διαψεύσετε, σύμφωνα με το κείμενο, το περιεχόμενο των 

παρακάτω προτάσεων, γράφοντας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη 

λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη:  

α. Το διαδίκτυο έφερε αλλαγές στο ιδιωτικό απόρρητο του ανθρώπου.  

β. Στο διαδίκτυο κάθε χρήστης εμφανίζεται με την πραγματική του ταυτότητα. 

γ. Η προστασία της ανωνυμίας στο διαδίκτυο έχει διττή σημασία. 

δ. Στο διαδίκτυο προστατεύεται η ανωνυμία των ανεπιθύμητων επισκεπτών των 

προσωπικών ιστολογίων.  

ε. Στην καθημερινή ζωή υπάρχει περισσότερη ανωνυμία συγκριτικά με το διαδίκτυο. 

10 μονάδες  

Β2.α. Να βρείτε τον τρόπο πειθούς της παραγράφου «Η ανωνυμία… παρά επώνυμοι», 

δικαιολογώντας την απάντησή σας με αναφορές στο κείμενο. Γιατί ο συγγραφέας επιλέγει 

τον συγκεκριμένο τρόπο πειθούς; (μον. 4) 

β. Ποια είναι η συλλογιστική πορεία της παραγράφου «Αλλά ας επανέλθουμε… της έχει 

στερήσει», τεκμηριώνοντας την απάντησή σας. (μον. 3) 

7 μονάδες  

http://www.ndimou.gr/index_gr.asp


Β3.α. Να εξηγήσετε τη λειτουργία των παρενθέσεων στην παράγραφο «Όταν το 1993… του 

Βill Gates». (μον. 6) 

β. «Δρα απελευθερωτικά, προστατεύει την ιδιωτικότητα, καθιστά εφικτή την προσωπική 

εξομολόγηση ή τη διοχέτευση πολύτιμων πληροφοριών, που τα ΜΜΕ δεν τολμούν να 

δημοσιεύσουν». Να εξηγήσετε τον ρόλο του ασύνδετου σχήματος στο παραπάνω 

απόσπασμα. (μον. 2) 

8 μονάδες  

Β4.α. Να γράψετε τα συνώνυμα των λέξεων: ταυτίζεται, εφικτή, διοχέτευση, 

απολυταρχικά, συκοφαντία. (μον. 5) 

β. Να γράψετε τα αντώνυμα των λέξεων: ανώνυμη, ευκολύνει, διογκώνεται, ενισχύονται,  

καταλήγοντας. (μον. 5) 

10 μονάδες  

Γ1. Να γράψετε ένα άρθρο 500-600 λέξεων, που θα δημοσιευθεί στο περιοδικό του δήμου σας, 

στο οποίο να αναλύσετε ποια είναι, κατά τη γνώμη σας, η σχέση (θετική ή/ και αρνητική) της 

ελευθερίας με το διαδίκτυο.  

40 μονάδες  

 

 

Καλή επιτυχία!!! 


